2005年重庆市高等职业教育招生考试语文复习题
（五）

本复习题分为第I卷和第II卷两部分。共150分。答题时间150分钟。

第I卷（48分）

一、语文基础知识（每小题3分，共21分）

1．选出下面加点字注意字形全部正确的一项是。（    ）

  A．臆造（yì）    推诿（wěi）    谬种（miào）     嫉恨（jì） 

  B．肤浅（fū）     蹩进（bié）    鱼翅（chì）      国粹（cuì）

  C．摩登（mō）    吝啬（sè）     脑髓（shuǐ）     诽谤（pàng）

  D．孱头（càn）    自诩（xǔ）    玄虚（xión）      芜杂（wú）

2．选出下面词语中有错别字的一项。（    ）

  A．伶俐    喧嚣    利害得失     流连忘返

  B．深奥    迁徙    力挽狂澜     微言大义

  C．描摹    矫健    旁征博引     变幻莫测

  D．震撼    气概    随声附和     不容置疑

3．依次填入下列句子中的词语，恰当的一组是（    ）

  ㈠领导干部应该廉洁奉公，决不        职权，谋取私利。

㈡几年过去了，她那光润的脸上平添了皱纹，短暂的表春像流水一般      。

㈢《中华人发共和国宪法》规定，每一个公民都具有民主        。

A、滥用   消失   权力          B、乱用   消逝   权力

C、乱用   消失   权利          D、滥用   消逝   权利

  4．选出依次填入成语恰当的一项（   ）

㈠从繁华、喧嚣的市中心来到这山清水秀的避暑胜地，我们感到           。

㈡周瑜之所以被诸葛亮“气死”，归根到底在于周瑜气量狭小，不肯           。

    A、心旷神怡   惟命是从         B、心旷神怡    甘拜下风

    C、心安理得   惟命是从         D、心安理得    甘拜下风

  5．选出没有语病的一项。

A．李白的一生中漫游过许多地方。

B．转眼到了第二年夏天，一场不幸的厄运突然联系电话到王家的头上。

C．北京市100名市场管理人员获得执行法证，这些人才市场执法官今日开始上岗。

D．据初步统计，目前社会上已有超过百分之二十左右的将储蓄视为未来的养老保险金。

  6．下列各句中，标点符号使用正确的一项是（    ）。

A．“这究竟是怎么回事呢？同志们。”厂长严肃地说。

B．我要给爷爷理发，爷爷笑了：“你？笤帚疙瘩戴帽子——充人哩。”

C．基础知识究竟扎实不扎实？对今后的继续深造有重要影响。

D．今天去呢？还是明天去呢？我实在拿不定主意。

  7．下列说法有错误的一项是：（   ）

A．议论文可以分为立论和驳论两种。立论的文章运用的是立论的方法，不用驳论的方法，驳论的文章运用的是驳论的方法，不用立论的方法。

B．曹禺原名万家宝，中国现代慕名戏剧家。他的代表作有《雷雨》、《日出》、《北京人》、《原野》等。

C．韩愈写《师说》的目的，是为了反抗流俗的不良风气，批驳错误的观点，建立新的师道观念。

  D．《劝学》的作者是荀况，他是战国后期著名的思想家。这篇作品运用了大量生动的比喻来论证了“学不可以已”的观点，指明了学习的重要性和学习要持之以恒、积少成多、用心专一的道理。

二、（15分）

阅读下面的文字，完成8—12题。

鸟类的天堂

地球上到底有多少种鸟类，并没有确切数字，估计大约有9000种，分为27个目，160多个科。

据统计，北极的鸟类共有120多种，其中多为候鸟，常驻的鸟类有12种，不到总数的十分之一。南极的鸟类只有43种，永久性的“居民”大概只有企鹅和贼鸥而已。而企鹅到底算不算鸟类，至今仍然大有争议。生活在北半球的所有鸟类，大约有六分之一要到北极繁衍后代。据一位在北极草原观察和研究了十多年的鸟类专家说，光在阿拉斯加北极地区，就有来自世界各地的候鸟在这里安家落户。

北极是全世界几乎所有候鸟的乐园和故土。这是因为，北极不仅有辽阔的草原，丰富的食物，而且还有安静而干净的环境，很少人类干扰。南极则没有这个条件，南极的候鸟只能在附近作短距离的南北迁移，飞得远的是信天翁，可以绕南极作长距离的迁移，但却并不往北飞行。南半球的许多候鸟宁可遥遥数万千米飞到北极来越冬，也不愿意到南极去送死。

（选自《同龄鸟》，作者位梦华）

8．符合这三段文字说明的中心的语句是（    ）。

A．北极星全世界几乎所有候鸟的乐园和故土。

B．地球上到底有多少种鸟类，并没有确切数字。

C．南极的鸟类只有43种，永久性的“居民”大概只有企鹅和贼鸥而已。

D．南半球的许多候鸟宁可遥遥数万千米飞到北极来越冬，也不愿意到南极去送死。

9．对文中加点的“据统计”能否删除的理由理解正确的一项是（    ）。

A．作者担心别人怀疑后面所说的事实的可靠性，用“据统计”三字表示强调。

B．后面所列的数据不是作者推测的，“据统计”三字完全可以删去，删去后仍能说明后面提供的数据是确凿可靠的。

C．“据统计”三字说明后面提供的数据是确凿可靠的，如果删去就说明不了这个问题。

D．“据统计”三字完全可以删去，因为后面提供的数据是否确凿可靠根本不重要，重要的是把事实介绍清楚。

10．对第三段中加点的“这个”指代对象理解正确的一项使（   ）。

A．辽阔的草原，丰富的食物，安静而干净的环境，以及很少人类干扰。

B．南极的候鸟只能在附近作短距离的南北迁移。

C．北极是全世界几乎所有候鸟的乐园和故土。

D．南半球的许多候鸟宁右遥遥数万千米飞到北极来越冬。

11．对文中画横线的句子主要运用的说明方法及其作用理解正确的一项是（    ）

A．列数字、举例子，说明北极鸟类种类多。

B．列数字、举例子，说明北极是鸟类的天堂。

C．列数字、作比较，说明北极鸟类种类多。

D．列数字、作比较，说明北极是鸟类的天堂。

三、（12分）

阅读下面的文言文，完成13—16题

六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：六国互丧，率赂秦耶？曰：不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。故曰弊在赂秦也。

秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。今日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。

齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵外秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为种威之所劫哉。

13．注意正确的一项是（   ）(3分)
   A．革灭殆（dài）尽    暴(bào)霜露         当（dàng）与秦相较

   B．弊在赂（lù）秦     为（wèi）国者      六国互丧（sāng）

   C．思厥(jué)先祖父     胜负之数（shù）    以谗（chán）诛

   D．不得下咽（yàn）    洎（jì）牧以谗诛   率（shuài）赂秦耶

14．加点词解释有误的一项是（    ）（3分）

A．后秦击赵者再（两次），李牧连却之

B．故不战而强弱胜负已判（分开）矣

C．至于颠覆，理固宜然（这样）

D．至丹以荆卿为计，始速（招致）祸焉

15．下列句子中加点词的意思同现代汉语相同的一项是（    ）（3分）

①至于颠覆，理固宜然           ②而从六国破亡之故事
③师不必贤于弟子               ④至于颠覆，理固宜然

⑤可谓智力孤危                 ⑥胜负之数，存亡之理

⑦思厥先祖父                   ⑧较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍

A、③④⑥    B、①⑤⑦       C、②③⑤      D、①③⑥

16．选出属于本文中心的一项（   ）（3分）

   A．不赂者以赂者               B、赂秦而力 ,破灭之道也

   C．弊在赂秦                   D、盖失强援，不能独完

第II卷

四、（10分）

17．翻译下面的句子（6分，每小题3分）

（1） 王这好乐甚，则齐国其庶几乎。

 翻译：

（2） 先王之法，经乎上世而来者也，人或益之，人或损之，胡可得而法？

翻译：          

18．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选2题）（4分）

 （1）是故百战百胜，非善之善者也，                 ，               。

  （2）                ，                  ；不积小流，无以成江海。

  （3）地也，                   。天也，                       ！

五、（20分）

阅读下面的文字，完成19—20题。

雪山向日葵

 ① 从雪山下来，已是傍晚时分，阳光依然炽烈，亮得晃眼。从很远的地方就望见了那一大片向日葵海洋，像是天边扑腾着一群金色羽毛的大鸟。

②车渐渐驶近，你喜欢你兴奋，大家都想起了梵高，朋友说停车照相吧，这么美丽这么灿烂的向日葵，我们也该作一回向阳花儿了。

③秘密就是在那一刻被突然揭开的。

④太阳西下，阳光已在公路的西侧停留了整整一个下午，它给那一大片向日葵足够的时间改换方向，如果向日葵确实有围着太阳旋转的天性，应该是完全来得及付诸行动。

⑤然而，那一大片向日葵花，却依然无动于衷，纹丝不动，固执地颔首朝东，只将那一圈圈绿色的蒂盘对着西斜的太阳。它的姿势同上午相比，没有一丝一毫的改变，它甚至没有一丁点儿想要跟着阳光旋转的那种意思，一株株粗壮的葵干笔挺地伫立着，用那个沉甸甸的花盘后脑勺，拒绝了阳光的亲吻。

⑥夕阳逼近，金黄色的花瓣背面被阳光照得通体透亮，发出纯金般的光泽。像是无数面迎风招展的小黄旗，将那整片向日葵地的上空都辉映出一片升腾的金光。

⑦它宁可迎着风，也不愿迎着阳光么？

⑧啊，这是一片背对着太阳的向日葵。

⑨那众所周知的向阳花儿，莫非竟是一个弥天大谎么？

⑩究竟是天下的向日葵，根本从来就没有随着太阳旋转的心性，还是这雪山脚下的向日葵，忽然改变了它的遗传基因，成为一个叛逆的例外？

⑾或许是阳光的亮度和吸引力不够么？可在阳光下明明睁不开眼。

⑿难道是土地贫瘠使得它心有余而力不足么？可它们一棵棵都健壮如树。

⒀也许是那成熟的向日葵种籽太深重了，它的花盘，也即脑子里装了太多的东西，它们就不愿再盲从了么？可它们似乎还年轻，新鲜活泼的花瓣一朵朵一片片抖搂着，正轻轻松松地翘着顾盼，那么欣欣向荣，快快活活的样子。它们背对着太阳的时候，仍是高傲地扬着脑袋，没有丝毫谄媚的谦卑。

⒁那么，它们一定是一些从民城引进的特殊品种，被雪水滋养，变成了向日葵种群中的异类？可当你咀嚼那些并无民味的香喷喷的葵花籽，你还能区分它们么？

⒂于是你胡乱猜测：也许以往所见那一些株单立的向日葵，它们形成了向日葵体之时，便互相手拉着手，一齐勇敢地抬起头来了。

⒃它们是一个不再低头的集体。当你再凝视它们的时候，你发现那偌大一片向日葵林子的边边角角，竟然没有一株，哪怕是一株瘦弱或是低矮的向日葵，悄悄地迎着阳光凑上脸去，它们始终保持这样挺拔的站姿，一直到明天太阳再度升起，一直到它们的帽檐纷纷干枯飘落，一直到最后被镰刀砍倒。

⒄当它们的后脑勺张望于沉重坠地，那是花盘里的种籽真正熟透的日子。

⒅然而你却不得不也背对着它们，在夕阳里重新上路。

⒆雪山脚下那一大片背对着太阳的向日葵，就这样逆着光亮，在你的影册里留下了一株株直立而模糊的背影。

（选自《散文鉴赏词典》，有改动。）

19．“秘密就是在那一刻被突然揭开的”一句中“秘密”一词指的是什么？请结合文章内容谈谈。（5分）

答：

20．作者在⑩—⒁段中，对雪山向日葵特点形成的原因进行了一系列的猜想，删去这些内容行不行？为什么？（6分）

答：

21．认真揣摩⒃，并结全全文，说说作者通过对雪山向日葵的描写颂扬了什么精神？（5分）

答：

22．下列对这篇散文的赏析和评价，不正确的两项是（   ）（   ）（4分）

A． 作者“发现——反思”雪山向日葵这一认识过程启示我们，盲目信从和简单的概念化，会使我们远离真实与真理。

B．作者对过雪山向日葵的故事，力图告诉人们，向日葵其实不应该叫向日葵，他跟一般的植物没有什么区别。

C．从作者“发现——反思”雪山向日葵这一认识过程中我们可以体会到，只有认真观察，深入思考，才能抓住事物真谛，得出独到的见解。

D．本文用雪山向日葵象征不盲从，不谄媚，团结向上，始终如一，坚持自我等精神，象征了具有特立独行、敢于坚持自我精神的人。

E．作者批评了人类用镰刀任意砍倒珍贵的雪山向日葵，破坏生态的行为。劝说人们要珍惜美好的事物。

六．（12分）

23．将下面这个长句改为五个短句，语序可调整，字数可增删，意思必须完整。（5分）

南部县某中学高三学生杨博携带作案工具，乘当晚值班人员安旭打麻将，刘诚忠、王彬睡沉之机，潜入该县教育局办公大楼，撬开铁皮柜，从《2003年普通高等学校招生全国统一考试试卷》文科的数学、语文、英语、综合和理科的数学、综全档案袋中各抽出试卷一份后，逃离现场。

①                                                              

②                                                              

③                                                               

④                                                               

⑤                                                               

24．请你根据下面提供的例句，必须运用相同的修辞方法和类似的句式。（4分）

书籍好比一架梯子，它能引导我们登上知识的殿堂。书籍如同一把钥匙，它将帮助我们开启心灵的智慧之窗。

答：

25．给一面这篇报道一个标题（3分）

据美联社12月4日消息，美国国防部一位不愿透露姓名的官员表示：“中国已建成第一艘可发射洲际弹道导弹的核潜艇。”这名不愿 透露姓名的美国国防部官员补充说：虽然这种新型核潜艇已经建成，但是要安装导弹以及巡航，还需相当长时间。位官员还表示，美国情报部门一直知道中国正是在研制叫作094型的新型核潜艇，但是没有料到中方这么快已经建成这种潜艇。

随后，美国《华盛顿时报》也发表了相关的报道称，美国情报部门在距北京西北400公里葫芦岛市的一个船坞发现了这艘新型核潜艇。美国国防部官员说，与这艘新型核潜艇搭配的可能是中国正在潜心研制的JL—2型弹道导弹这表明，中国首次具有在本国领海内向美国本土发射核武器的能力。

美国国防部官员表示，中国军队正在开发JL—2型弹道导弹射程超过8000公里。094型核潜艇可以安装这种导弹，但目前不清楚 这种导弹是否已经研制成功。在此以前，中国只有一艘具务发射核武器的潜艇。但五角大楼在2001的一份报告中指出这艘中国“夏级”核潜艇操作性并不大，因为它的射程只有约1000公里。

答：

七、作文（60分）

26．请拟定一个××职业学校毕业生就职情况调查报告的提纲。（10分）

答：

27．读下面的材料，按要求作文。（50分）

“合作”一词，在《现代汉语词典》中的解释是：“为了共同的目的一起工作或共同完成某项任务。”其实，一个人成长的过程就是学会与他人合作的过程。生活需要合作，学习需要合作。在“合作”中我们学会了理解与沟通，宽容与尊重；在“合作”中我们懂得了什么是个人责任和团队精神……………..

请以“合作”为话题，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

要求：①写出自己的经历、感受或思考，有真情实感；②题目自拟；③除诗歌外，文体不限。

答案

1、 语文基础知识（每小题3分，共21分）

1、B  2、D  3、D  4、B  5、C  6、B  7、A
二、阅读（每小题3分，共15分）

   8、A  9、C  10、A  11、C  12、B

三、阅读（每小题3分，共12分）

   13、D  14、B  15、A  16、C

四、翻译（共10分）

   17、（1）大王非常喜欢音乐，那么齐国（实行王道）该差不多了吧。（2 ）古代帝王的法令制度，经过古代而流传下来的，人们或者增补它，或者删减它，怎么能够得到而依循呢？

   18、（1）不战而屈人之兵，善之善者也。（2）故不积跬步，无以至千里。（3）你不分好歹何为地，你错勘贤愚枉做天。

五、阅读（共20分）

   19、雪山向日葵不是围着太阳旋转的。（或：用那个沉甸甸的花盘后脑勺，拒绝了阳光的亲吻。等等）  20、不行。如果删去这些内容，容易使人产生误解，以为雪山向日葵不围着太阳是其他原因造成的。写了各种猜测，又加以否定，证明不围着太阳旋转是雪山向日葵独有的特性。（或：写这些猜测是作者深入思考的过程，通过排除其他可能，突出雪山向日葵的特性。）  21、作者从雪山向日葵这种特性描写中，颁扬了不盲从，不谄媚，团结向上，始终如一，坚持自我等精神。  22、BE

六、23、①当晚值班人员安旭打麻将，刘诚忠、王彬睡觉。②南部县某中学高三学生杨博携带作案工具潜入该县教育局办公大楼。③杨博从《2003年普通高等学校招生全国统一考试袋中各抽出试卷一份。④杨博撬开铁皮柜。⑤杨博逃离现场。  24、略  25、中国新型核潜艇震惊美国（意合既可）

七、作文（60分）

26、27、略
